

现在是 重塑生产力的时候

技术进步带来了通信革命、自动化、医疗突破等等，让生活变得更加便捷。但技术也导致了工作岗位流失、数据隐私问题、社交孤立以及其他某些负面环境影响。

随着世界联系更加紧密，环境不断变化，生产力不再仅仅指一个人完成其任务的效率，而是指“世界生产力联盟”（World Confederation of Productivity Science）十多年前提出的社会、经济、环境（SEE）生产力。

中国正在加快其高质量发展，培养高技能劳动力，重塑生产力方式。

执行董事——邓玉珠



美国公司对香港法治 以及作为仲裁中心的角色充满信心

香港美国商会的一项调查显示，越来越多的美国企业对香港特别行政区的法治及其作为仲裁中心的作用表示信心。

该组织2024年会员商业信心调查的结果基于美国商会会员公司136名商业决策者的观点。35%的受访者全球收入超过10亿美元。

调查显示，79%的受访者表示对香港法治有信心，而2023年这一数字为73%。调查还显示，78%的公司在未来三年不打算将地区总部迁离香港。

另有72%的高管表示，他们预计香港将保留其作为仲裁中心的地位，特别是对于与中国内地同行有合同关系的企业而言。

公司高级管理人员指出，香港在全球银行业的独特定位、司法独

立、普通法法律执业者专业精神的应用、执法的便利性和廉洁的政府是其作为仲裁中心的优势。

调查中，69%的企业表示其经营未受到香港国安法的负面影响。对于那些经历过负面影响的企业，65%的受访者指出影响是间接的，例如员工士气下降、香港员工离职或转移寻求指导和/或合规所需的资源。

中国通过举办全国性的比赛 努力培养熟练劳动力

日前，在天津市举行的第二届职业技能大赛中，4,045名技能人员从全国数十万名参赛者中脱颖而出，获得参赛资格。

本届赛事共设109个竞赛项目，覆盖制造业信息技术、交通运输、建筑、服务、采矿等国民经济15个大类。虚拟现实、工程、虚拟物联网、安装调试等新职业和数字技术竞赛项目受到广泛关注。

在虚拟工程技术竞赛中，参赛者需要在规定的时间内制作出风扇的三维模型。

“参赛者可以在这个过程中加入自己的创意和创新，使模型更加多样化和功能化。”本次活动的首席评委、北京理工大学光电学院教授刘越说。

“全国已有200多所职业院校开设了VR相关专业。”刘说，在沉浸式互联网时代，VR有望更好地服务实体经济。

去年，“整理达人”职业正式纳入居民服务范畴，成为新增的158个职业之一。

湖北幼儿师范高等专科学校现代家政服务与管理专业助理教授罗欣参加了家政服务比赛。

“‘整理达人’是一个市场需求量很大的新职业。今年，学院庆祝了该专业的首届毕业生，这些毕业生的就业率达到了100%，令人瞩目。”

“新职业涌现的背后是新业态的支撑，这体现了中国经济正在迈向高质量发展的坚实步伐。同时，也意味着新的发展机遇和新的就业前景，对于提升该行业人才的社会认可度、促进就业创业具有重要意义。”执委会官员李占江表示。

据人力资源和社会保障部最新统计，中国技术工人数量已超过2亿，占全国劳动力的26%以上，其中高技能人员超过6,000万人。

中国的增长目标 是可以实现的、适当的

年均5%左右的适度快速增长对于中国发展阶段来说是可以实现的、也是适宜的。哥伦比亚大学经济学教授、可持续发展中心主任杰弗里·萨克斯在3月30日《中国日报》的一篇文章中表示，当中国拥有大量农村劳动力过剩且其在所有领域处于或接近技术前沿时，中国的超高增长阶段是有意义的。因此，增长率从每年10%左右放缓至5%左右，但仍远高于美国和欧洲。

今年以来，中国经济数据好于预期，头两个月工业增加值同比增长7%，而12月增长6.8%。

萨克斯认为，中国经济增长有两个积极的根本性驱动力——技术进步和高储蓄率，支撑着持续高投资率和高增长。他指出，新的优质生产力意味着促进可持续投资的尖端技术。

他表示，这些包括即将成为6G的5.5G、健康、教育、支付、工业和土地管理的数字平台、电力运输工具、氢经济和先进的机器人等；并补充说中国处于技术进步的领先地位，但其仍应与其他金砖国家成员以及其他国家协调，进一步推进其技术。



图片从CCTV2新闻剪出

博鳌亚洲论坛 聚焦中国加快高质量发展

这个由28个成员组成的亚洲论坛引起了亚洲及其他地区的强烈关注和期待。它相当于瑞士的达沃斯，但由中国领头聚集在海南博鳌，总部设在北京。

《新华社》3月30日报道：“面对国际形势日益严峻的不确定性和压力，中国去年经济增长5.2%，仍然是主要经济体中领先的经济引擎。”

中国的创新正在兴起。随着研发投入持续两位数增长，2023年中国国家创新指数位居全球第10位，较上年上升三位。

中国正在加快其高质量发展，许多绿色技术处于领先地位。从长远来看，中国在绿色技术方面的进步有助于应对气候挑战。

仅2023年，尽管全球经济低迷，中国锂离子电池、光伏产品和新能源汽车三大技术密集型产品的出口额达1.06万亿元人民币（14.9亿美元），同比年增长为强劲的29.9%。

中国在新能源、高铁、新材料、人工智能等领域也取得了重大进展，带动相关产业和产品蓬勃发展。



图片：Madhav-Malhotra-003, made available under the Creative Commons CC0 1.0 Universal Public Domain Dedication via Wikimedia Commons

“中国在推出解决严重气候问题的产品和技术方面取得的成功值得称赞，”亚洲及太平洋大学经济学家兼教授Bernardo M. Villegas说。

“通过将这些产品出口到新兴市场，其对绿色世界的贡献将进一步增强。”

香港贸易发展局 揭示其在2024年的重点关注

香港贸易发展局（贸发局）公布2024-2025年的重点工作领域，以巩固香港作为全球领先商业和投资中心及会议展览中心的地位，并为香港企业创造机遇。

香港贸发局主席林建岳博士表示：“随着一月份亚洲金融论坛（AFF）破纪录的出席人数，国际商界领袖和投资者显然已重返香港。展望未来，我们将进一步巩固香港作为国际金融、贸易和国际会展中心的地位，提升香港的国际优势。”



图片来源：亚洲金融论坛

“我们会加倍努力凸显香港在粤港澳大湾区的独特地位，进一步融入中国内地发展整体，同时积极开拓其他快速增长的市场，例如东盟和中东地区。”

自疫情后全面重新开放以来，香港贸发局加大力度举办贸易活动，吸引来自世界各地的企业来到香港，吸引了来自亚洲、中东、非洲、欧洲和美洲的访客。

去年，香港贸发局举办约40项大型活动，吸引超过22,000家参展商及超过43万名来自香港、中国内地及世界各地的实体买家及与会者，其中来自中国内地、东盟及中东的参观人数显着增长。

去年香港贸发局展会的参展商和买家参与率已恢复至疫情前70%-80%的水平，有的甚至达到90%。亚洲金融论坛、“一带一路”高峰论坛等主力会议吸引了创纪录的出席人数和强烈的国际参与。

艾奥瓦州马斯卡廷学生 关注习近平并到中国访问

来自艾奥瓦州马斯卡廷的约60名美国学生将于4月访问中国多个城市，体验中国文化，延续两国人民之间的友谊。

“这是我们十多年来一直进行的交流访问，我们的学生热切期待与同龄人相伴、增进感情。”河北省石家庄市石家庄外国语学校校长裴红霞说。

2023年10月，学校启动了“友谊传承”项目，学校十几名师生赴美国中西部艾奥瓦州马斯卡廷高中游学并与该中学进修汉语的学生进行深入交流。

裴说：“‘友谊传承’学习项目旨在让学生们重温习主席1985年和2012年访问艾奥瓦州的足迹，推动和延续两国友谊。”

马斯卡廷是艾奥瓦州密西西比河畔的一座城市，习近平主席与当地居民有着近四十年的友谊（艾奥瓦州前州长特里·布兰斯塔德曾于2017年至2020年担任美国驻华大使）。

在石家庄，他们将体验中国的学校生活，参加学习书法剪纸、观看非物质文化遗产表演、游览中国传统建筑景点等多项活动。

青少年在中国武术上 互交朋友

美国少年马克纳·凯尔普曼（Makenna Kelpman）进行弓步、深蹲和张开双臂，准备在北京起飞。当首都体育学院武术队队员快速拉动钢丝时，凯普曼腾空而起，体验了一场功夫电影中“女侠”的感觉。



凯尔普曼是华盛顿州斯泰拉库姆高中的一名高中生。三月中旬，她与学校和华盛顿州林肯高中的20多名学生一起，开始了为期11天的中国之行，成为中国五年方案的新一批“友好使者”之一。这五年方案，中国会邀请5万名美国青少年进行交流学习。

“我爱运动。我踢足球。我练摔跤，还赢得了州际高尔夫锦标赛，但我从未学过中国武术。我已经等不及了！”凯尔普曼在4月4日的《中国日报》文章中说道。到中国学习武术无疑是凯普曼和她的同伴们最期待、最难忘的经历之一。

“几天来，代表团从城市到山村河流，走访了中国很多地方，体验了丰富多彩的中国文化，感受到了中国人民的热情和友谊。”



ROYAL ROOTS
贯中咨询有限公司

您的跨境商业顾问

联系地址：

875 N. Michigan Ave., Suite 3100
Chicago, IL 60611, U.S.A.

电话：1-312-202-0389

邮件：info@rroots.net

网站：www.rroots.net

贯中咨询为客户提供基于事实和知识的服务，帮助客户在中国市场开展业务——无论在中国境内或境外，服务始终如一。

我们为客户提供经济发展洞察，促进客户的商务沟通和谈判，帮助客户制定和执行双赢战略。



联系我们，了解我们如何帮助您实现跨境业务目标。